中国是心脏瓣膜疾病高发国家,病人数量200万人以上

# "补心神器"中国造:人工瓣膜上市

据新华社 由中国医师自主研发的新一代心脏瓣膜植入产品"J-Valve 介入人工生物瓣膜"已获国家食品药品监督管理总局批准上市。研发者说,这一技术将心脏瓣膜植入时间由数小时缩减至十分钟内,并提高患者存活率。

"此前,微创瓣膜植人相关高端医疗技术和器械大多依赖于国外,而J-Valve的上市,标志着中国在这一领域已经处于世界领先水平。"J-Valve发明者、苏州杰成医疗科技有限公司董事长张极在近日举行的新闻发布会上说。

"目前全球普遍适用的传统心脏瓣膜置换手术需要在患者胸腔打开较大的切口、切开心脏,然后医生手动缝入瓣膜,手术时长约4小时,并且有瓣膜放入位置失当、大失血等风险。"中国医学科学院阜外医院心外科微创中心主任王巍说。

中国研发的J-Valve心脏瓣膜系统具有三维定位功能,无须对患者进行大开刀,依靠系统自身定位装置完成手术,时长几分钟,且大大提高了患者存活率。王巍说:"以前医生都凭肉眼判断,通过这一系统只用观看显示屏在患者体外,进行操作。"

心脏瓣膜是心脏血液循环的 "大门",一旦瓣膜狭窄或无法闭合, 心脏就会出现动力不足或衰竭。据 介绍,全球现有心脏瓣膜病人1200万,每年有数十万人因此离世。中国是心脏瓣膜疾病高发国家,病人数量200万人以上,每年约20万人需要心脏瓣膜修补手术。

四川大学华西医院心脏外科副主任郭应强说,区别于大多数心脏瓣膜产品,J-Valve可以同时治疗主动脉瓣膜关闭不全或狭窄。

郭应强介绍,截至2017年5月, "J-Valve介入人工生物瓣膜"先后被 华西医院、上海复旦大学附属中山 医院和阜外医院应用于超过100例 临床试验,手术均获得成功。

去年2月,加拿大温哥华圣保罗医院选择用J-Valve技术为一例重度主动脉关闭不全患者实施了微创心脏瓣膜植入手术,取得成功。张极表示,目前加拿大通过J-Valve技术已经成功完成了6次手术,是中国向发达国家输出高端医疗技术的一个案例。

张极原为北京人民医院心脏外科主治医师,1991年赴加拿大留学,2009年在"千人计划"的号召下带着瓣膜技术成果回国,并不断对其进行升级、突破。

"心脏瓣膜植入技术的上市让我感到非常骄傲。现在面对这一方面的病人时,我再也不用说无能为力了。"张极说。 ■胡龙江



### 献血那些传言,你信了吗?

据新华社每年的6月14日是世界献血者日。随着我国无偿献血活动的开展与推广,越来越多的人加入献血者的队伍,但是献血者在总人口的比例依旧很低。专家称,公众对无偿献血抱有观望和怀疑的态度,其实是由于对于相关医学常识认知不足。

安徽省立医院输血科主任潘健介绍,互联网上各种关于献血的谣言满天飞,诸如"献血会导致贫血""献血会传染疾病"等谣言流传很广。

潘健指出,事实上,无偿献血根本不会引起健康人贫血,一次献血量只占人体血液的极少部分,暂时少量减少,不影响人体血液的正常循环,献出的少量血液很快就会恢复、补充。按规定定期献血绝对不会引起贫血,相反,适量献血还能促进血液的再生。

而各省区市的血液中心及下属的采供血机构,采血所用的针头及血袋是经过国家严格检测合格的一次性医疗耗材,血液的采集有严格的操作规程和要求。献血是一个输出的过程,血液从人体血管内向外流出,在严格"一人一针"的规范管理和操作下,参加无偿献血是不会感染疾病的,更不会发生感染肝炎与艾滋病等现象。

此外微信圈的谣言还有献血会

导致人发胖、男性献血会影响生育功能等。专家称、除非献血后为了补偿身体,摄入过量的营养才会导致发胖,健康成年人在献血200—400毫升后不会引起身体不适,适当休息、补充营养不会引起发胖。而对男性献血者来说,在正常范围数值内的少量献血后,造血功能立即会被调动起来,为机体补髓造血,从而使新陈代谢变得旺盛,因此影响生育一说是无稽之谈。

甘肃省红十字血液中心供血科科长杨勇毅说,人体平时只有80%的血液参与体液循环,还有20%的血液贮存于肝脏、脾脏和皮下毛细血管,人们称其为"小血库"。当人体少量失血时,"小血库"中的血液会释放,参与血液循环,以维持人体正常的生理功能。

"大补的食物油脂普遍很多,叶酸和铁含量却很少,不但不能起到补血的作用,人体反而会因为摄人过多油脂易诱发高血脂、高血压等心血管疾病。"杨勇毅说。

杨勇毅介绍,人体自身调节功能很强,献血后1至2小时血容量就会得到恢复,各种血液成分可在两周内达到原来水平。

专家提醒献血者,献血后宜多喝水,只要注意饮食的营养价值,有选择地进食,献血失掉的那部分血液很快就能恢复。 ■鲍晓菁 梁军

## 小脚肿成"馒头"被叮怎么用药

任由孩子搔抓患处,容易继发细菌感染

天越来越热,可恶的蚊子又出来 四处"觅食"了。

#### 孩子被叮了,为啥这么肿?

大人被蚊子叮了觉得痒痒,通常是直接"挠一挠",家里常备的清凉油或者花露水也可以用来止痒,有时还会根据症状涂抹复方樟脑乳膏或者激素类乳膏,如糠酸莫米松、卤米松等等

但是,一旦自己的孩子尤其是婴幼儿被蚊子咬了,不少家长就会变得特别谨慎,啥药也不敢用,导致部分孩子被叮咬处肿得像发面馒头一样。在门诊,可以看到很多这样的病例,有的孩子脚背被叮咬后肿得连鞋都要穿不进去了,有的眼睛周围被叮到,眼睛肿得只剩下一条缝,还有的被咬到一只耳朵,肿得比另一只大出去好几圈……

为啥蚊子叮咬孩子这些部位 时会产生这么严重的皮疹反应 呢?其实,被蚊虫叮咬后炎症反应 的轻重程度主要取决于以下几个 方面,

1、因虫而异:蚊虫吸吮人体液的同时,也会释放出一些毒素如蚁酸、组胺、激肽和其它蛋白类毒素,产生皮疹和瘙痒。

2、因人而异:皮疹的轻重还取 决于机体对毒素的反应,个体差异 较大。如果被叮咬者的免疫力太 亢进,机体极力抵抗蚊虫产生的毒 素,患处就可能肿得老高甚至出现 水疱。

3、因部位而异:眼睑、口唇、手足背、阴囊和包皮等部位组织疏松,更易出现血管性水肿。

#### 别抓破皮肤,适当涂些药

那么,孩子被蚊子叮了到底该怎么办,真的不能用药吗?要知道,婴幼儿一旦感到瘙痒就只会搔抓,而且没轻没重,如果抓破了,更容易继发细菌感染,出现红肿热痛,甚至引发淋巴管炎,那就真的得不偿失了。

所以,适当地涂些外用药物才是 正确的处理方法。比如可以外用不 含激素的炉甘石洗剂、樟脑乳膏,也 可以短期外用弱效或者中效激素乳 膏,比如地奈德乳膏、丁酸氢化可的 松乳膏、糠酸莫米松乳膏、丙酸氟替 卡松乳膏等,均可很快达到止痒、消 肿的目的。

必要的时候还可以口服抗组胺 药物,比如西替利嗪滴剂或者氯雷他 定、氯苯那敏等。

#### 叮出水疱来,处理需消毒

炎炎夏日,几乎每天都能在皮肤科门诊碰到被蚊虫叮咬的患者,有大人也有孩子,除了患处严重红肿的,被叮咬处出现大小水疱的患者也很常见。一旦出现了水疱,该怎么办呢?

1、要避免搔抓,尤其是夜间不自 觉的搔抓要注意,以免抓破后继发细 菌感染,出现红肿热痛。

2、较大的水疱自行处理的话,一定要注意先酒精或者碘伏消毒,然后用无菌注射器抽吸水疱或者刺破水疱,切记不要把水疱的疱壁撕掉,这样不利于伤口愈合,此后再酒精或者碘伏消毒。

3、出现较多糜烂面和渗液的时候,可以用依沙吖啶溶液或者雷夫奴尔溶液湿敷,破溃或者出现红肿热痛等时可局部外用抗感染药膏比如莫匹罗星软膏,没有破溃的瘙痒皮疹外用激素类乳膏比如糠酸莫米松或卤米松乳膏。

4、瘙痒明显的也可以酌情口服 前面提到的抗组胺药物。

5、如果无法自行处置或担心处 理不当,可咨询皮肤科医生或到当地 医院皮肤科就诊。 ■徐宏俊



## 皮肤科专家:合理防晒为健康

据新华社适当晒太阳对健康有益,但过度日晒与部分皮肤肿瘤的发生存在一定关联。北京协和医院皮肤科专家提示,合理防晒不仅为美,更为健康。

专家说,过度日晒不仅导致皮肤 光老化、色斑等,还可能造成光敏性皮 炎、日光性角化.脂溢性角化等与日晒 相关的疾病,甚至增加肿瘤风险。

皮肤肿瘤可大致分为良性与恶性。北京协和医院皮肤科主任晋红

中说,通常所说的"老年斑"又称脂溢性角化症,主要也发生于光暴露部位如面部、手背,与日照、年龄均有关系,一般40岁以后较为常见。"老年斑"主要影响美观,通常不会恶变,不必过于担心。

而日光性角化、基底细胞癌、鳞状细胞癌、黑色素瘤等则一个比一个更"来者不善"。北京协和医院皮肤科副主任医师李军说,皮肤鳞状细胞癌等肿瘤的发生和日光有一定关系,

在身体曝光的部位好发。日晒对皮肤癌的发生发展是一个累积渐进的过程。有国外研究表明,部分皮肤癌患者是在年轻时遭受过暴晒,老年时发病;特别是有过几次晒伤史的病人,患皮肤癌风险更高。

北京协和医院皮肤科主治医师 朱晨雨建议,如果日晒后皮肤出现了 明显的红肿、发热甚至水疱大疱等情况,建议前往医院处理。如果身上特 别是光暴露部位出现新发生的皮疹, 或是已有的皮疹出现了形态、颜色等 方面的变化或者明显的痒痛感甚至 表面破溃,也应及时就医。

晋红中提醒,皮肤肿瘤的发生和种族、家族遗传史、个体差异等均有关,日晒只是相关因素之一。因此目前研究认为,预防皮肤肿瘤并非防晒就能"高枕无忧",还应注重定期自检,发现状况及时就医。除日晒外,皮肤病变如溃疡长期不愈合也可能导致癌变,应引起重视。 ■林苗苗